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Aufgabe 26: Zeigen Sie dass das Cauchy-Euler-Verfahren von zweiter Ordnung kon-
sistenz ist.

Aufgabe 27: Schreiben Sie die Runge-Kutta-Verfahren
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in der Form

yi+1 = . . .

k1 = . . .

. . .

Aufgabe 28: Schreiben Sie eine Iteration der Form

yi+1 = g(hλ) yi, i = 0, 1, 2, . . .

für das Anfangswertproblem

y′(t) = λ y(t), y(0) = y0 und λ < 0

unter Verwendung

a) des expliziten Euler-Verfharen

yi+1 = yi + hf(ti, yi)

b) des impliziten Euler-Verfharen

yi+1 = yi + hf(ti+1, yi+1)

Prüfen Sie, ob |yi+1| < |yi| für alle h > 0.



Aufgabe 29: Betrachten Sie die Differentialgleichung(
ẏ1(t)
ẏ2(t)

)
=

(
−y2(t)
y1(t)

)
mit den Anfangswerten y1(0) = 1 und y2(0) = 0.
Lösen Sie diese Differentialgleichung näherungsweise mit MATLAB un-
ter Verwendung

a) des Eulerschen Polygonzugverfahrens

b) des Cauchy-Euler-Verfahrens

für t ∈ [0, 2π]. Verwenden Sie die konstante Zeitschrittweite τ = 2π
20

. Zei-
chen Sie die Lösungskurve und ihre beiden Approximationen. Berechnen
Sie für beide Verfahren den Fehler zur Zeit 2π für τ = 2π
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